

राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र
पर्यटन विभाग, दिल्ली सरकार
सी-ब्लॉक, दूसरा तल, विकास भवन-2, अपर बेला रोड, दिल्ली-110054

नाम : श्री सोमनाथ भारती

अतारंकित प्रश्न संख्या : 138

दिनांक : 27.02.2019

क्या पर्यटन मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

क्रम सं०	प्रश्न	उत्तर
क)	भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण व अन्य संस्थाओं के अन्तर्गत सुरक्षित प्राचीन अवसंरचनाओं के विकास के लिए या पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए कोई नीति वर्तमान में है या विचाराधीन है;	पुरातत्व विभाग, दिल्ली सरकार द्वारा दी गयी जानकारी के अनुसार स्थानीय महत्व के सुरक्षित किए जाने योग्य स्मारकों को सुरक्षित एवं संरक्षित करने का कार्य "दिल्ली पुरातन एवं ऐतिहासिक स्मारक तथा पुरातत्वीय स्थल और अवशेष अधिनियम, 2004" के तहत करता है।
ख)	मालवीय नगर विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र में स्थित प्राचीन स्मारकों का पूरा विवरण क्या है,	इस क्षेत्र में पुरातत्व विभाग, दिल्ली सरकार द्वारा चिन्हित एवं सर्वे किये गये 16 प्राचीन स्मारकों की सूची संलग्न है।
ग)	क्या ये स्मारक भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण के अन्तर्गत या किसी अन्य अभिकरण के अन्तर्गत सुरक्षित हैं;	उपरोक्त (ख) में से पुरातत्व विभाग, दिल्ली सरकार ने 2 स्मारकों को "दिल्ली पुरातन एवं ऐतिहासिक स्मारक तथा पुरातत्वीय स्थल और अवशेष अधिनियम, 2004" के अन्तर्गत सुरक्षित स्मारक घोषित किया है एवं 3 अन्य स्मारकों की भी प्रारंभिक अधिसूचना जारी कर दी गई है।
घ)	क्या पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए इन स्मारकों को विकसित करने के लिए या कम से कम इनकी देखभाल के लिए कोई योजना है;	पुरातत्व विभाग, दिल्ली सरकार द्वारा उपरोक्त अधिनियम के तहत सुरक्षित करने योग्य स्थानीय महत्व के प्राचीन स्मारकों को चरणबद्ध तरीके से सुरक्षित एवं संरक्षित किया जा रहा है
ङ)	प्राचीन स्मारकों को अवैध कब्जे से मुक्त कराने के लिए किसी विधायक या किसी नागरिक से इस संबंध में क्या कोई शिकायत प्राप्त हुई है;	पुरातत्व विभाग, दिल्ली सरकार द्वारा दी गयी जानकारी के अनुसार किसी विधायक या किसी नागरिक से इस संबंध में कोई शिकायत प्राप्त हुई नहीं है।
च)	यदि हाँ, तो उनकी शिकायत पर सरकार द्वारा क्या कार्रवाई की गई; और	उपरोक्त ङ) के सन्दर्भ में लागू नहीं।
छ)	क्या दिल्ली को पर्यटन अनुकूल बनाने के लिए सरकार की कोई योजना है?	राजधानी दिल्ली में पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए दिल्ली सरकार के अन्तर्गत डी.टी.टी.डी.सी के द्वारा अनेक गतिविधियाँ एवं कार्यक्रम आयोजित किये जाते हैं, जिन्हें समय-समय पर अपग्रेड किया जाता है। डी.टी.टी.डी.सी के द्वारा आयोजित प्रमुख कार्यक्रम और गतिविधियाँ निम्नलिखित हैं— क) पर्यटकों को सुविधा प्रदान करने के लिए पर्यटन सूचना केंद्रों की स्थापना दिल्ली, कलकत्ता एवं चेन्नई में की गई है, जहां से

RD

आवश्यकता अनुसार उन्नत सूचना सामग्री का वितरण किया जाता है।

ख) दिल्ली में आईएनए, पीतमपुरा और जनकपुरी में दिल्ली हाट तथा सैदुल्लाजाब में गार्डन ऑफ़ फ़ाइव सेंसेज की स्थापना की गयी है, जहां पर पर्यटकों की मनोरंजन के लिए समय-समय पर विभिन्न प्रकार के सांस्कृतिक और हैरिटेज कार्यक्रमों के आयोजन किये जाते हैं।

ग) एडवेंचर गतिविधियों जैसे नौकायन का परिचालन किया जाता है।

घ) पर्यटक संबंधी सेवाएं प्रदान करने के लिए होप-ऑन-होप-ऑफ़ बस सेवा शामिल है जो दिल्ली के मुख्य पर्यटक स्थलों का भ्रमण करवाती है।

ड) दिल्ली पर्यटन स्थानीय व अन्य राज्यों के लिए टूर पैकेज और एयर टिकटिंग सेवा भी प्रदान करता है।

च) पर्यटकों और आगंतुकों को बेहतर मनोरंजन प्रदान करने के लिए नेचर बाजार की स्थापना भी की गई है जहां पर स्थानीय हस्तशिल्प को बढ़ावा देने के लिए देश के विभिन्न स्थानों से आए शिल्पकार अपनी कला का प्रदर्शन करते हैं।

छ) प्रमुख वार्षिक आयोजनों में गार्डन टूरिज़्म फेस्टिवल, आम महोत्सव, पतंग महोत्सव, विश्व पर्यटन दिवस आदि शामिल है।

अन्य गतिविधियां:

दिल्ली सरकार की ओर से विषय आधारित कैलेंडर और डायरी का प्रकाशन।

पर्यटकों के बीच निःशुल्क वितरण हेतु प्रचार साहित्य सामग्री का प्रकाशन।

दिल्ली हाट आईएनए में कलाम स्मारक, टीकरी कला में नेताजी सुभाषचन्द्र बोस स्मारक और सिंधु बोर्डर पर गुरु तेग बहादुर स्मारक।

विशेष कार्यक्रमों का आयोजन जैसे- राज्य शिक्षक पुरस्कार, दिल्ली में जीएसटी परिषद सदस्यों के लिए रात्रिभोज और सांस्कृतिक कार्यक्रम।

दिल्ली हाट जनकपुरी में 800 व्यक्तियों की क्षमता वाला वातानुकूलित ऑडिटोरियम।

दिल्ली हाट आईएनए में अंतर्राष्ट्रीय गणमान्य व्यक्तियों को प्रदत्त सुविधाएं।

दिल्ली पर्यटन की वेबसाइट्स और सोशल मीडिया जैसे फेसबुक, इंस्टाग्राम और ट्विटर के माध्यम से दिल्ली का ब्रांड के रूप में प्रचार।

RD

	दिल्ली को एक लोकप्रिय पर्यटक स्थल के रूप में पुरस्कृत करने वालों में मुख्य प्रकाशन जैसे- ब्यदकम छेज प्दकपंए स्वदमसल चसंदमज और मुख्य संस्थाएं:- विश्व यात्रा और पर्यटन परिषद, पब्लिक रिलेशंस कॉन्सिल ऑफ इंडिया शामिल है।
--	---

रिंक धुग्गा
सचिव (पर्यटन विभाग)

RINKE DHUGGA, I.A.S.
SECRETARY
Department of Tourism,
Govt. of N.C.T. of Delhi

पुरातत्व विभाग
राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र, दिल्ली

मालवीय नगर विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र में स्थानीय महत्व के 16 चिन्हित प्राचीन स्मारकों की सूची।

क्र०सं०	स्मारक का नाम	स्थान
1	दरवेश शाह की मस्जिद	नजदीक सिरि आडिटोरियम, खेल गांव
2	मुंडा गुम्बद (बिना छत का गुम्बद)	हौज़ खास टैंक के नजदीक
3	मकबरा (अज्ञात)	गौतम नगर, यूसूफ सराय
4	मकबरा (अज्ञात)	गाँव कटवारीया सराय के मध्य में
5	मकबरा स्थानीय रूप से सैज इटली का गुम्बद नाम से जाना जाता है.	लाल मन्दिर के नजदीक, मालवीया नगर मार्केट
6	शेख उस्मान सैयाह का मकबरा	नया ग्रीन फील्ड स्कूल के पास, मालवीया नगर
7	शेख ज़ियादुद्दीन रूमी का मकबरा	आज़ाद अपार्टमेंट के नजदीक, कालू सराय
8	मस्जिद (अज्ञात)	गाँव कालू सराय
9	मकबरा स्थानीय रूप से मलूक चन्द का गुम्बद नाम से जाना जाता है.	गाँव हुमायुपुर के मध्य में
10	मकबरा स्थानीय रूप से गुमटी के नाम से जाना जाता है.	एन०सी०सी० कार्यालय के नजदीक, हुमायुपुर
11	गुल्लकवाला बाड़े के नाम से जाना जाता है	लाल गुम्बद के नजदीक, मालवीया नगर
12	गाँव की दीवारों को घेरना	चर्च के सामने, ग्रीन पार्क
13	मस्जिद (अज्ञात)	अन्दर की दीवारों के अन्दर, चर्च के सामने, ग्रीन पार्क
14	गुंबददार छतरी	गुलाब के बगीचे में, हौज़ खास
15	मकबरा (अज्ञात)	अरबिन्दों मार्ग, अधाचानी के पूर्व दिशा में
16	एक बाड़े का प्रवेश द्वार	अरबिन्दों मार्ग, अधाचानी के पूर्व दिशा में
